



ரஷ்நாதம்

THE EELANAATHAM PEOPLES DAILY மக்கள் தினசரி

நாதம்: 02 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2022 புரட்டாதி 28 (14-10-1991) திங்கட்கிறுமை ஓசை: 238

சூழல் மாசடைதலினால் உணவுப்பற்றாக்குறை தோன்றும்

சூழலுக்கு ஏற்பட்டுவரும் பாதிப்பு எதிர்பார்த்தில் பெரும் உணவுப்பற்றாக்குறையை ஏற்படுத்தும் என்று சூழல் பாதுகாப்பு நிபுணர்கள் எச்சரிக்கை செய்துள்ளனர். பூமியின் வெப்பநிலை அதிகரித்து வருவதே சூழலுக்கு ஏற்படும் பாதிப்புக்கு பிரதான காரணமாகும். இந்த நிலை தொடர்ந்தால் பல நாடுகளின் இனும் இருபது வருடங்களில் நிலம் மூழ்கிவிடும் என்றும் கூறப்பட்டிருக்கின்றது. ஒவ்வொரு ஆண்டும் பூமியின் வெப்பநிலை 0.3 பாகை சென்டிகிரேடு என்ற வீதத்தில் அதிகரித்து வருவதாகவும், இரண்டாயிரத்த நூறாம் ஆண்டளவில் பூமியின் மேற்புற வெப்பநிலை 5 பாகை சென்டிகிரேடு (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

காமினி மீது வாகன மோசடி புலனாய்வு துறை விசாரணை

(கொழும்பு) காமினி தீசாநாயக்கா மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சரவை இருந்த போது ஒரு கோடி ரூபாய் பெறு மதியான 28 வாகனங்கள் வெளியாரின் கைக்கு கிடைத்துள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த வாகனங்களில் சில இப்போது கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது.

பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் திருமலை நகரில் தீவிரம்

(திருக்கோணமலை) திருக்கோணமலை நகரில் சிறுவன்கள் பொலிசாரின் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. பொது நூலகத்திற்கு அண்மையிலும், பெரிய முற்ற

வவுனியா வந்த புகையிரதம் நேற்றுத் தடம் புரண்டது

நாற்பது பேர் காயம்

(கொழும்பு) கொழும்பிலிருந்து வவுனியா வந்த ரயில் ஒன்று நேற்றுக்காலை தடம் புரண்டதில் நாற்பது பேர் காயமடைந்துள்ளனர். நேற்றுக்காலை 5-45 மணிக்கு கொழும்பிலிருந்து வவுனியாவிற்கு வந்த ரயில் மசை இராணுவ அதிகாரிகள்

★ **முல்லைத்தீவு மூன்றாம் கட்டை**

மினி முகாம் புலிகளால் தகர்ப்பு

21 ராணுவம் பலி; பலர் காயம்

8 படையினர் சடலம் கைப்பற்றப்பட்டது

(முல்லைத்தீவு) முல்லைத்தீவு மூன்றாம் கட்டை இராணுவ மினி முகாமை நேற்று அதிகாலை புலிகள் தாக்கி அழித்தனர். இருபத்தொன்றுக்கு மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர். பலர் காயமடைந்தனர். பல ரவீன ஆயுதங்களும், எட்டு இராணுவத்தினரின் சடலங்களும் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டன. முல்லைத்தீவு பிரதான முகாமில் இருந்து உதவிக்கு வந்த கவச வாகனம் ஒன்று முற்றாக அழிக்கப்பட்டது.

புலிகள் தரப்பில் இருவர் வீரமரணமடைந்தனர். துணைப்படையினர் காயமடைந்தார். நேற்று அதிகாலை ஒருமணி யளவில் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் உள்ள மூன்றாம் கட்டை மினி முகாம்புலிகளின் பலதீத தாக்குதலுக்கு உள்ளானது. முல்லைத்தீவு பிரதான முகாமிற்கு தென்மேற்கே இய்மினிமுகாம் மீது விடுதலைப்புலிகள் தொடுத்த திடீர் தாக்குதலினால் முகாமில் இருந்த இருபத்தொன்றுக்கு மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர். பலர் காயமடைந்தனர். இம்மோதலில் கொல்லப்பட்ட எட்டு இராணுவத்தின

அமைச்சரவையில் மாற்றம் ஏற்படலாம்

(கொழும்பு) சிறிலங்கா ஜனாதிபதி பிரேமதாசாவின் அரசாங்க அமைச்சரவையில் ஏற்பட்டுள்ள வெற்றிடங்களை நிரப்புவது குறித்து ஆராய்வு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் திட்டம் அரசாங்க அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கட்டத்தில் அரசாங்கத்தை பலப்படுத்தக் கூடிய வகையில் அமைச்சரவையில் பல மாற்றங்களை ஏற்படுத்த திட்டமிட்டிருப்பதாகவும் அரசாங்க உயர் வட்டங்களிலிருந்து தெரிய வருகிறது. ஜே.தே.க. அரசாங்கத்திற்கு ஏற்பட்ட அரசியல் நெருக்கடி தீர்ந்திருப்பதால் அரசாங்கம் படுத்தும் ஒரு நடவடிக்கையாக அமைச்சரவையில் பல மாற்றங்களை ஏற்படுத்தக்கூடிய

அரசியல் குற்றச்சாட்டின் முக்கியஸ்தரே முகமட் தகான்

(கொழும்பு) "நாம் சபாநாயகரின் நடவடிக்கைக்கு எதிராகப் பேசுகிறோம். எமது அரசியற்குற்றச்சாட்டு மனுவில் முக்கியஸ்தரே முகமட் தகான். இவரின் செயல்கள் அரசியலில் பெரும் மாற்றங்களை ஏற்படுத்தக்கூடிய வகையில் அமைச்சரவையில் பல மாற்றங்களை ஏற்படுத்தக்கூடிய

(சொழம்பு) சொழும்பிலிருந்து வவுனி யாரிக்கு வந்த ரயில் ஒன்று நேற்றுக்காலை தடம் புரண்டதில் நாற்பது பேர் காயமடைந்துள்ளனர்.

நேற்றுக்காலை 5-45 மணிக்கு சொழும்பிலிருந்து வவுனியா விற்கு வந்த ரயில் மார இராணுவ அதிகாரிகள்

கொடையில் தடம் புரண்டது இந்த விபத்தில் நாற்பது பேர் வரை காயமடைந்தனர்.

சுமார் 19 பேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர் தடம்புரண்டதற்கான காரணம் அறிய விசாரணைகள் நடைபெறுகின்றன.

இராணுவ அதிகாரிகள்

13 பேர் மதவிநீக்கம்

விசாரணை தொடர்கிறது

(கொழும்பு) தடை விதிக்கப்பட்ட பொருட்களை வடபகுதிக்கு எடுத்துச் செல்ல அனுமதிக்க மறுக்காகக் குற்றம் சாட்டப்பட்டு பதினாறு இராணுவ அதிகாரிகள் பதவி நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இராணுவ அதிகாரிகள் மீது விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுவருகிறது இவர்கள் மீது மேற்படி குற்றம் நீருதிக்கப்பட்டாக இவர் களுக்கு மரண தண்டனை அல்லது இருபது வருடச் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்படும் என்று கூறப்படுகிறது.

உலங்குவானூர்தி தாக்கி இரு மீனவர் பலி

கூனையிறவு சடுக்காய்க்கடலில் மீனவர்கள் மீது சிறி க்கை விமானப்படை யின் உலங்குவானூர்தி ஒன்று கவிபர்த்த தாக்குதல் மேற்கொண்டதில் இருவர் கொல்லப்பட்டதுடன் மேலும் ஒருவர் காயமடைந்திருக்கிறார்.

கிளாலியச் சேர்ந்த எதிர் மன்னியும் (வயது 28), வேங்காஜ் (வயது 20), ஆகியோர் கொல்லப்பட்டதுடன் ஜெயராஜா (வயது 32) என்பவர் காயமடைந்துள்ளார். இவர்களைச் சேற்ற மீன்பிடிப்படகு நேற்றுக்காலை கரை சேர்ந்தது.

1992 வரவு - செலவுத்திட்டத்தில்

துண்டுவிழும் தொகை 6962 கோடி புனர்வாழ்வு ஒதுக்கீட்டில் வெட்டு

(கொழும்பு) சிறிலங்கா நிதியமைச்சர் டி. பி விஜயதுங்கா நேற்று முன்தினம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்த வரவு-செலவு மதிப்பீட்டில் 6962 கோடியே 50 லட்சம் ரூபா துண்டுவிழும் தொகையாகவுள்ளது. மதிப்பீட்டின்மேல் மொத்தச் செலவு

15662 கோடி ரூபாயாகவும், வருமானம் 87700 கோடி ரூபாயாகவும் உள்ளது. இவ்வரவு செலவுத் திட்டத்தில் பாதுகாப்பிற்கு ஒதுக்கீடு அதிகரிக்கப்பட்டுள்ள உட்பாது புனர்வாழ்வு அமைச்சர் ஒதுக்கீட்டில் பெரும் வெட்டு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

புலிகள் தர்ப்பலி இரண்டு வருடம் மலையாட்டு

படை வீர-ரொடும் காயமடைந்தார். நேற்று அதிகாலை ஒரு மணி யளவில் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் உள்ள முன்றாம் சட்டை மினிமுசுமப்புவிகளின் பாலத்தாக்குதலில் இருவரானது. முல்லைத்தீவு பிரதான முகாமிற்கு தென்மேற்கே இப்பினிமுசும மீது தீக்குதல் பல்புலிகள் தொடுத்த திடீர் தாக்குதலினால் முகாமில் இருந்த இருபத்தொன்றுக்கு மேற்பட்ட இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர். பலர் காயமடைந்தனர். இம்மோதலில் கொல்லப்பட்ட இராணுவத்தினர்

ராணுவத்திற்கு உதவிக்கு விரைந்த கவசவாகனமும் அழியும்

(முல்லைத்தீவு) முல்லை - முன்றாம்சட்டை மினி முசுமப்புவிகள் தாக்குதல் மேற்கொண்டபோது பிரதான முகாமில் இருந்து துணைக்கு விரைந்த இராணுவத்தினரைப் புலிகள் இடைமறித்துத் தாக்கினர். இத்தாக்குதலின்போது இராணுவத்தினரின் கவசவாகனம் பலச மிதி வெடிசெவி சிக்கிக் கால்களை இழந்தனர். இதைத் தொடர்ந்து இராணுவத்தினரின் முயற்சி தடுத்த நிறுத்தப்பட்டது.

பல்வேறு நவீன ஆயுதங்கள் புலிகளால் மீட்பு

(முல்லைத்தீவு) முல்லைத்தீவு முன்றாம் சட்டை என்ற இடத்தில் இருந்த சிறிலங்கா மினி இராணுவ முகாம் மீது நேற்று அதிகாலை வீடுதலைப்புலிகள் நடாத்திய தாக்குதலின்போது வீடுதலைப்புலிகளால் பெருமளவு நவீன ஆயுதங்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

- ★ மினிமி எல். எம். ஜி. ரக துப்பாக்கிகள் - 3
- ★ இதற்குரிய மேலதிக சுரு குழுகள் - 3
- ★ சூர். பி. ஜி - 1,
- ★ இத்தற்குரிய எறிகணைகள் - 14
- ★ புறப்பள்கள் - 14
- ★ 40 எம். எம். கைத்துப்பாக்கி - 1
- ★ இதற்குரிய ஏறிகணைகள் - 8
- ★ எவ் என் சி ரகத்துப்பாக்கிகள் - 12
- ★ இத்தற்குரிய ரவைக்கூடுகள் - 38
- ★ ரி. 56 ரகத்துப்பாக்கி - 1
- ★ 52 எம். எம். மோட்டோர் - 1
- ★ இதற்குரிய எறிகணைகள் - 61
- ★ தொலைநோக்கி - 1
- ★ தொலைத்தொடர்புக் கருவி - 1
- ★ ஜெ. ஆர் ரக கைக்கூண்டு - 1
- ★ 5.56 ரக ரவைக்கூடு - 10, 200
- ★ 5.56 ரக ரவைக்கொட்டை - 5044

இம்மோதலில் கொல்லப்பட்ட இராணுவத்தினர்

பலவேறு நவீன ஆயுதங்கள் புலிகளால் மீட்பு

(முல்லைத்தீவு) முல்லைத்தீவு முன்றாம் சட்டை சிறிலங்கா இராணுவ முகாம் மீது நேற்று அதிகாலை வீடுதலைப்புலிகள் நடாத்திய தாக்குதலின்போது வீடுதலைப்புலிகளால் பெருமளவு நவீன ஆயுதங்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

வீரமரணம்

(முல்லைத்தீவு) முல்லைத்தீவு முன்றாம் சட்டை சிறிலங்கா இராணுவ முகாம் மீது நேற்று அதிகாலை வீடுதலைப்புலிகள் நடாத்திய தாக்குதலின்போது வீடுதலைப்புலிகளால் பெருமளவு நவீன ஆயுதங்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

வீரமரணம்

(முல்லைத்தீவு) முல்லைத்தீவு முன்றாம் சட்டை சிறிலங்கா இராணுவ முகாம் மீது நேற்று அதிகாலை வீடுதலைப்புலிகள் நடாத்திய தாக்குதலின்போது வீடுதலைப்புலிகளால் பெருமளவு நவீன ஆயுதங்கள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

அரசியல் குற்றச்சாட்டின் முக்கியஸ்தரே முகமட் தகன்

(கொழும்பு) "நாம் சபாநாயகரிடம் நம்பிக்கைக்கு எதிராகப் பேசுகிறோம். எமது அரசியற்குற்றச்சாட்டு மனுவின், முக்கியஸ்தர் அவரே. எம்மை இப்படிச் செய்வதில் தூண்டியவர் அவரே. எமக்கு வழி காட்டியவர் அவரே இவ்வாறு சபாநாயகர் எம். எச். முகமட் டிக்கு எதிரான நம்பிக்கையின் பிர்மோச்சந்திரா" எனப் பிர்மோச்சந்திரா மனுவின் விவரம். மேலும் முகமட் தகன் மீது தீர்மானித்துள்ளது. இதே நேரம் கண்டியில் வரும் 19 ஆம் திகதி மக்கள் வெற்றிப் பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும் என்றும் இந்தக்கூட்டத்தில் சதியாளர்களின் திட்டம் அம்பலமாக்கப்படும் எனவும் ஐ. தே. க. தெரிவித்துள்ளது.

ஐ. தே. க. கும் சி பரவலாக கூட்டம் நடத்த ஏற்பாடு

(கொழும்பு) சிறிலங்கா ஜனாதிபதி ஆர். பிரமநாதசாமிநாதன் எதிரான அரசியல் குற்றச்சாட்டு தொடர்பாக மக்களுக்கு விளக்குவதற்காக பொதுக் கூட்டங்களை பரவலாக நடத்தவதென ஐக்கிய தேசியக் கூட்சி வடக்கு - கிழக்கில் தீர்மானித்துள்ளது.

புலிகள் ஆயுதங்களைக் கைவிட்டால் தேர்தல்

(கொழும்பு) வீடுதலைப்புலிகள் இயக்கத்தினர் ஆயுதங்களைக் கைவிட்டு ஏனைய சட்டசீர்தடவன் சேர்ந்து தேர்தலில் போட்டியிட முன்வந்தால், வடக்கு - கிழக்கு பகுதிகளில் தேர்தலுக்கு தாமத யாராக இருப்பதாக சிறிலங்கா ஜனாதிபதி ஆர். பிரமநாதசாமிநாதன் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவை இணங்குமாறு தூதர் மனைவி வற்புறுத்து

(டெல்க்) ரூமணிய ராஜதந்திரியைக் கடத்திய காலில்தான் வீடுதலை இயக்கத்தினரின் கோரிக்கைக்கு இந்திய அரசு இணங்காவிட்டால் தான் உண்ணாவிரதம் இருக்கப் போவதாக ராஜதந்திரியின் மனைவி அன்னை தெரிவித்துள்ளார். முன்னால் இராணுவத்தினர் பதி செய்தால் அவத்தியர் செய்வதாக அறிவித்துள்ளார்.

நாதஸ்வர மேதை என். கே. பத்மநாதனின் மணிவிழாச் சிறப்பிதழ்

மரபு பிறழா மங்கள வாத்தியத்துக்கு

நாதஸ்வரகலை கலாநிதி, ஏழிசை வாசிதி, கலாஞானியா, ஏகச்சக்கிராதிபதி என். கே. பத்மநாதன் மணிவிழாக்கான இருப்பதை யிட்டு இனிக்கைஞர் மன்றம் மிகுந்த மதிப்பீட்டையும் பெருமையும் அடைகிறது.

திரு. பத்மநாதன் அவர்களுக்கு மணிவிழா எடுப்பது மரபுபிறழாத மகிசை வாத்தியத்துக்கே மணி விழா எடுப்பது போலிறது.

இந்த நாட்டில் சுந்தரமான சாவித்திரிய இசை மரபின் தாய்மகக்கும் பெருமைக்கும் மகிசைவாத்தியம் பெருமையுடனான செய்திருக்கிறது என்பது யாரும் ஒப்புக் கூடாது.

சந்த வகையில் அவ்வாக்கியத்துக்கே உரிய சம்பிரதாயம் களையும் கட்டுப்பாடுகளையும் பேணுவதோடு மையாது, இசை உணர்வும் அதி உணர்வான நிலையில் உணர்வார் நாதஸ்வர காளசலாநிதி. அவரோடு பசு தடவைகே சேர்ந்து வாசித்த தவிக்க மேதை அமரர் சின்னராசா அவர்களை அடிக்கடி குறிப்பிட்டது போன்ற, இந்தியாவிலும் மிக உயர்வாக மதிக்கப்படுகிற, இந்த நாட்டில் சேர்ந்த ஒரே நாதஸ்வரக் கலைஞர் என்ற பெருமைக்குரியவர் இவர்.

லண்டன் தொலைக்காட்சி நிறுவனத்தினரின் மரபுகளுக்கு மாறாக, தாய் வழக்கமாக அணியும் - கலைஞர் கருக்கிரிய ஆடைகளைப் அணிந்து சென்ற இசைநிழைச்சி வழக்கியமை பாரம்பரியங்களில் அவருக்குள் பற்றுக்கு ஒரு சான்று.

மகிசை வாத்திய சம்பிரதாயகலனோடு புரணமான இசை நுணுக்கம் கலைக்கொண்ட நிறைவான வரம்பிடி

மணி விழா

அவருடையது. தாய்மையான, செழுமைமான விவர சுத்தமான இராச ஆராயனை நுட்பமான நானமேதைகள் கொண்ட பக்களி வாசிப்பு, மகிசாரி போன்ற உற்சவ பாரம்பரியங்கள், சமய சந்தர்ப்பங்களுக்கேற்ற இராச-உருப்படித் தெரிவு ஆகிய அனைத்தும் நிறைந்த அவருடைய வாசிப்பின் இரகசியத்தை இளக்கலைஞர்கள் அவசியம் தெரிந்த பின்பற்ற இயல வேண்டும் என்று இவர்களைக் குறிக்கின்ற மன்றம் கருத்துகிறது.

ஆசாரமான, கிரமமான வாழ்க்கை முறை அப்போதும் சுற்றுக் கொள்ள விரும்பும் மனப்பாங்கு, கருமையான சாதகம் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் கடந்த நூற்றாண்டுகளுக்கு மேலாக அவருடைய நாடசேவை அமைந்திருக்கிறது. இந்தச் சேவையை அவர் இறைவனுக்குரிய நாட ஆராதனையாகவே செய்து வந்தவனார் என்பதை அவரை அறிந்தவர் உணர்ந்து கொள்வார்.

அவர் மேலும் பலகால்க்கள் - நூறாண்டு வரை - வாழ்ந்து இளக்கலைஞர் களுக்குத் தொடர்ந்தும் வழி காட்டியாக இருக்க வேண்டும் என்று அவர் வணங்கும் நகை. முகுடிப் பெருமானை நாளும் வேண்டி வாழ்த்துவதில் பெருமதி வழியதுகி தோம்.

— பொன். சுந்தரலிங்கம்
தலைவர்
இளக்கலைஞர் மன்றம்

வாழ்க்கைக் குறிப்புகள்

பெற்றோர்:
என். சுந்தரம் - பரிமளம்
பிறப்பு:- 1931-09-20

குருமார்:
தந்தையார் என். சுந்தரம், என். சுந்தரம் சீர்காழி எஸ். பி. எம். திருநாவுக்கரசுபிள்ளை, சி. திருவள்ளூர் தி.பிள்ளை மாமிட்டபுரம் இராசா, பி. என். ஆறுமுகப்பிள்ளை.

திருமணம்:
18-01-1957

மனைவி:- ராஜேவிணி
பட்டங்கள்:
நாதஸ்வர காளசலாநிதி, ஏழிசை வாசிதி, கலாஞானியா, ஏகச்சக்கிராதிபதி.

குழந்தைகள்:- 7 பேர்
சென்ற நாடுகள்:
லண்டன், மார்சி, சிக்கப்பூ, மலேசியா, இந்தியா.

வாசித்த முக்கிய கச்சேரிகள்:-
மியூசிக் அக்கடமி, லண்டன் தொலைக்காட்சி, 4 ஆவது உலகத் தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாடு, மதுரை.

சேர்ந்துவாசித்த பிரபல் வித்துவான்கள்:
வகங்கைமான் சண்முகசுந்தரம், நாச்சிமார் கோயில் இராசவாப்பிள்ளை, தெட்சணாமூர்த்தி, சின்னராசா, கே. கணேசபிள்ளை.

ஆஸ்தான வித்துவான்:
நடுவார் முருகன், தேவலிதானம்.



மணி விழா நிகழ்ச்சிகள்

இடம்: நல்லையூர் சம்பந்தர் ஆதினக் கலாமண்டபம்.

14.10.91 திங்கள்
மாலை 2-00 மணி

தலைமை: திரு. அ. காரைக்காலம் (துணைவேந்தர், யாழ்ப்பகலைக்கழகம்)
பண்ணிசை
வாழ்த்துரைகளை: திரு. பொ. பாலசுப்பிரமணியன் (ஆணையர் யாழ்ப. மாநகரசபை)

திரு. க. சொக்கலிங்கம் கலாநிதி இ. பாலசுந்தரம் (தமிழ்த்துறை யாழ்ப்பகலைக்கழகம்)
திரு. பஞ்சாபிசேகர் கவிஞர் சோ. பத்மநாதன்

16.10.91 புதன்
மாலை 2-00 மணி

தலைமை: இரா. சுந்தரலிங்கம் (கவி வி ய தி ப தி வட்டமாநிலம்)
மங்கள இசை
வாழ்த்துரைகள்: பேராசிரியர் சி. சிவஞானசுந்தரன் (நந்தி)
திரு. க. சிவசுப்பிரமணியன் (கலைக்கழகம்)
மகாராஜாஜி ச. து. சண்முகநாதன் குருக்கல் பேராசிரியர் பொ. ப. சந்திரமணியன் (கலைக்கழகம்)
பீடாதிபதி யாழ்ப. பகலைக்கழகம்

கலைநிகழ்ச்சிகள்
15.10.91 செவ்வாய்
மாலை 2-00 மணி

தலைமை: கவிஞர் புதுவை இரத்தினதுரை (பொறுதி பாவர் விடுதலைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக் கழகம்)

மங்கள இசை
வாழ்த்துரைகளை: திரு. க. டி. கலைக்கழகம் (உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையர்)
வண. பி. தா. பிரபலக் கலைஞர் ஜோசப் அடிகர்
கலாநிதி சி. க. சிற்றம்பலம் (வரலாற்றுத்துறை யாழ்ப. பகலைக்கழகம்)
சகிதேயுஷணம் ச. பாலசுப்பிரமணியன்
சகிதேயு இ. முருகையன்
திரு. க. சிவசுப்பிரமணியன் கலைநிகழ்ச்சிகள்

இசையரங்கு
பட்டி மண்டபம்
தலைமை: பெண்மை ஆற்றலின் பெரிதும் சிறந்த வன் கண்ணகியா? சிதைவா?
நடுவர் திரு. இ. ஜெயராஜ் (சம்பகழகம்)

வாழ்கு பல்லாண்டு!

சண்முகப்பிரியை ஆகி உள் குருகி சுநிதி தோறும் நின்றழங்கு மண்ணிசைத் தூதம் பத்மநா தப்பேர்ப்பண்பினன் மணிவிழா இன்று சண்முகக் கண்டு களிப்படைகின்றோம்! கலைஞர்களை நகைமா நகை விசைக் மாக்கும் வேளை; நண்பனுக்கு வாழ்த்துரை தந்திட விழைந்தோம்!

சிற்பனை நாட வாணதி தேறிக் காற்றிடை மிதந்துவந் திரும், அவ்வழிபுதம் படைக்கும் அரும்பெருகி களைகு! ஆருணைப் போலவா சிப்பார்! நிற்பனை, இயங்கு பனைபும் உள் இசையாட நெகிழ நீ புரியிச் சிந்தி முற்பிற ழியிலே முருகனைத் தேனாகி திருமுழுக் காட்டிய பயனோ?

சந்தவேஷிவிதி உலாவரு கையிடு, உள் காணமா மழைமுழுக் காட்டும்! அந்தவே ளையிடுமெய் யடியர் ஆ யிரம்பேர் ஆடுவர், பாடுவர், அகலார். சிந்தைபா காக உருகுவர், மேனி சிலிர்ப்பர், கண்ணீர் மலிக நிற்பர்! விந்தைசெய் கலைஞர் வேந்தனே வாழ வேண்டும் நீ இன்னும்படி வாண்டு!

பகைவி பத்ம நாதன் துணையிடு பரவசம் ஏற்படும்; உடம்பு புல்லரிதி திண்ப வெறிதலைக் கேற புலனெலாம் செவ்வகை நிற்போம்! மகிசா எடுத்த மேடையில் ஊதும் வல்லமை, மற்றவன் பொழியும் சொல்லவும் அரிய கையுணுக் கண்கள் கருப்பும், தொடர்சுபடி லாண்டு!

ஆசியுரை
கலைஞிக் கெய்யன்பர்களே,
மணிவிழாக்காளும் நாதஸ்வர மேதை திரு. N.K. பத்மநாதனும் அவரின் பாரியாரும் நல்லை ஆதினத்தோடு மிச நெருக்கிய தொடர்புடையவர்கள். ஆதின விசேட நிகழ்ச்சிகளில் தவறாது கலந்து கொண்டு எம்மை ஆதரித்தவர்களை அவர்களை வாய் மறக்கவே முடியாத இது உண்மை இறை யருளுடையாராகி இத்தகைய இன்பவாழ்வு வந்தமையும். ஆளுமைபாளராகி கலாஞானி என்ற புழாரம் சூட்டப்பெற்று கெளரவிக்கப் பெற்ற ஒரே ஒரு கலைஞர். அவர்கள் ஆறு முடிப்பெருமான் அருள்பெற்ற அருணாயர் எனின் மிசையா காத.

ஸ்ரீலலி சோமசுந்தர தேசிக ஞானசம்பந்த பரமாராய ஸ்வாமிகள்
ஸ்ரீலலி குருமறா சந்திரதானம்

வாழ்த்துரை

மணிவிழா நாயகர் திரு. என். கே. பத்மநாதன் அவர்களையும், துணைவியாரையும் மனமார வாழ்த்துவதில் எமது தேவலிதானம் பெருமதிப்பு அடைகின்றது. நாதஸ்வரக்கலாநிதி என்றும், கலாஞானி என்றும், நாதஸ்வர மேதை என்றும் தமிழ் மன்றம் பாராட்டும், சிறப்புடன் "என். கே. ப." அவர்களுக்கு

நாதஸ்வர மேதை, கலாஞானி
திரு. என். கே. பத்மநாதன் அவர்களின்
மணிவிழா சிறப்புற வாழ்த்துகிறது
கணினி மன்றம்

மகிழ்ச்சி அடைந்தார். தாயகத்திலேயே பூரணமான இசை நுணுக்கங்களைக் கொண்ட நிறைவான வாழ்வு

இளங்கலைஞர் மன்றம்

நல்லூர் முருகன், தேவல்தானம்.

வித்தைசெய் கனலுரை வெந்தனே வாழ வேண்டும் இன்னும்பலி வாண்டு!

முல்லை சோழநாதர் பரமாராயஸ்வாமிகள் ஸ்ரீலக்ஷ்மி குருமஹா சந்நிதானம்

நாதஸ்வர மேதை, கலாசூரி
திரு. என். கே. பத்மநாதன் அவர்களின்
மணிவிழா சிறப்புற வாழ்த்துகிறது
கணேசன் றேட்ஸ்

கந்தசுவாமி கோவில் சந்தி, (B/8888) கே. கே. எஸ். வீதி, இலுவில்.

பல்கலை பத்ம நாதன் துணைக் பரவசம் ஏற்படும்; உடம்பு புல்லரித்தி திசை வெறிதலைக் கேற புலனெலாம் செவ்வொள நிற்போம்! மல்லரி எடுத்தி மேடையில் ஊதும் வல்லமை மற்றிவன் பொழியும் சொல்லவும் அரிய கயநுணுக்க கவிதை தரும்சுகம், தொடர்சபை வாண்டு!

-சோ. பத்மநாதன்

வாழ்த்துரை
மணிவிழா நாயகர் திரு. என். கே. பத்மநாதன் அவர்களையும், துணைவியாரையும் மனமார வாழ்த்துவதில் எமது தேவஸ்தானம் பெருமகிழ்ச்சி அடைகின்றது. நாதஸ்வரக்கலா நிதி என்றும், கலாசூரி என்றும், நாதஸ்வர மேதை என்றும் தமிழ் மூலகம் பாராட்டும் சிறப்பு திரு. "என். கே. ப." அவர்களுக்கு உண்டு.

சிவத்தமிழ்ச் செல்வி தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி

ஊர்காவற்றுறை ப. நோ. கூ. சங்கம்
கிராமிய வங்கி சேமிப்புக் கணக்குகள் மீளாய்வு செய்தல்

மேற்படி எமது சங்கத்தின் கிராமிய வங்கியில் சேமிப்புக் கணக்குகள் வைத்திருப்பவர்கள் அவர்களின் சேமிப்பு புத்தகங்களுடனும், சேமிப்பு வைத்திருப்பதற்கான ஏனைய உறுதி செய்யக் கூடிய தஸ்தாவேஜாக்களுடனும் பி. எஸ். சேவிஸ் நிலையத்தில் இயங்கும் எமது தலைமைக் காரியாலயத்திற்கு 21-10-91 - 25-10-91 திகதிக்கு முன் சமூகமளிக்கவும்.

- பொது முகாமையாளர்

சங்க பொதுச்சபை உறுப்பினர்களுக்கு

தற்போது எமது சங்கமும், பொதுச்சபை உறுப்பினர்களும் இடம் பெயர்ந்து உள்ளதால் அவர்களது வதியும் இடம் தெரியாததால் உறுப்பினர்களுடன் தொடர்பு கொள்வதில் சிரமமாகவுள்ளது. எனவே அவர்கள் தங்கள் முகவரியை அறியத் தருமாறு கேட்டுக் கொள்ளுகின்றோம்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி:
ஊர்காவற்றுறை ப. நோ. கூ. சங்கம்
பி. எஸ். சேவிஸ்,
ஸ்ரான்லி வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

- செயலாளர்

(B-8318)

வரி விளம்பரம்

ரைப்ரைட்டர்
தட்டச்சு இயந்திரங்கள் வாங்கவும், விற்கவும், சிறந்த முறையில் திருத்தவும், மற்றும் தமிழ்-ஆங்கிலம் ரைப்பிங் வேலைகளுக்கும்: பியூடோ. 39/17, மின்சார நிலைய வீதி 3-ம் ஒழுங்கை. யாழ்ப்பாணம். (R/1832)

தவறிவிட்டது
திருநெல்வேலிச் சந்திக்கும் திப்பீசிக்கும் இடைப்பட்ட பகலிவீதியில் கடந்த 12 ஆம் திகதி நீலநிறமுடைய டெனிம் புத்தகப்பை ஒன்றும் சிலநூல சுப்புத்தகங்களும் தவறிவிடப்பட்டுவிட்டன. தயவு செய்து கண்டெடுத்தவர்கள் சுழநாதம் காரியாலயத்திற்கு ஒப்படைக்கவும். தகுந்த சன்மானம் வழங்கப்படும். (B/3324)

தாண்டிக் குளத்தில்

இருவர் கைது
(கொழும்பு)
தடைசெய்யப்பட்ட பொருள்களை வடபகுதிக்கு எடுத்துச் சென்ற இருவர் கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை தாண்டிக் குளம் சோதனை நிலையத்தில் தடுத்தவை க் நிபந்தனார் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நினைவு கூருகின்றோம்!

1991 - 10 - 14

1987 ஆம் ஆண்டு இதேதினத்தில் வீரமரணமெய்திய சர்வர (கணபதிப்பிள்ளை பரராஜசிங்கம் - கண்டாவணை) அரியாலையில் இந்தியப்படைவினர் மேற்கொண்ட எறிகணைத் தாக்குதலில் வீரமரணமெய்திய செல்வம் (தியாகராஜா பிரகலாதன் - அரியாலை) கோப்பாயில் இந்தியப்படைவினருடனான மோதலில் வீரமரணமெய்திய லெப். இளங்கோ (மாரிக்கண்டு சோதிவிங்கம் - காரைநகர்) கோப்பாய், புன்னாலைக்காட்டுவன் பகுதிகளில் இந்தியப்படைவினரால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட 4 தமிழர்கள் 1988 ஆம் ஆண்டு யாழ். வெலிவிடன் சந்தியில் தேசவிரோதிகளால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட எமது ஆதரவாளர் வி. கதிர்காமநாதன் (கல்லூரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்) கன்னாசலத்தில் தேசவிரோதிகளால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட எமது ஆதரவாளர் கஜன் (பொன்னையா சிறிதரன் உருவில் கிழக்கு, கன்னாசலம்) 1990 ஆம் ஆண்டு தமிழீழக்கடற் பரப்பில் (பூநகரி, கிரிக்குடா) சென்று கொண்டிருந்த படகுமீது உண்கு வாணூர்தியிலிருந்து சிறிதகாப்படைவினர் மேற்கொண்ட துப்பாக்கிச் சூட்டில் கொல்லப்பட்ட தமிழ்ப் பயணி திருநெல்வேலிப் பொதுச் சந்தை, உடுப்பிட்டிச்சந்தி ஆகிய பகுதிகளின் மீது சிறிதகாப்படைவினர் மேற்கொண்ட விமானத் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்ட பெண் உட்பட 5 தமிழர்கள்

ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு கூருகின்றோம்.

விடுதலைப் புலிகள்
கக்கல் முன்னணி

(B.3320)

சிந்தனைக்கு

நோய்வாய்ப்பட்டிருக்கையில், தான் நலமுடன் இருப்பதாக எண்ணுவவன், அழிவும் பேராபத்திலும் இருக்கிறான்.

-தாமஸ் லிபுவேர்



31, மகேந்திராவிதி, யாழ்ப்பணம். 14-10-1991
தொலைபேசி
செயலகம்: 025 - 2839 நிர்வாகம்: 2208
த.பெ.எண் 05

தமிழருக்கு எதிரான - 1992 வரவு செலவு திட்டம்

சிறிசங்கராவின் 1992 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்தச் செலவினம் 15662 கோடி (156.5 பில்.) ரூபா ஆகும். மொத்த வருமானம் 8700 கோடி (87 பில்.) ரூபா ஆகும். துண்டு விழும் தொகை 6962 கோடி (69.6 பில்.) ரூபாவாகும்.

இந்த செலவிட்டில் சுமார் 1525 கோடி (15.3 பில்.) பாதுகாப்புச் செலவினத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தச் செலவிடானது நடப்பு வருட பரதவாழ்வுச் செலவிட்டைக் காட்டிலும் சுமார் 364 கோடி (3.6 பில்.) அதிகமானதாகும். அதாவது நடப்பு வருடத்தை விட 31 வித அதிகரிப்பைக் காட்டுகிறது.

அதேவேளை எடுத்த வருடவெள்ளக்கால அமைச்சகங்களுக்கும் செலவிடுகள் அதிகரித்துள்ள அதே வேளை புனர்வாழ்வு புனரமைப்பிற்கான செலவிடுகளில் மட்டுமே வெட்டு விழுந்துள்ளது. 1991 ஆம் ஆண்டில் 721 கோடியாக இருந்த புனர்வாழ்வு புனரமைப்பிற்கான செலவிட்டு ஒதுக்கீடு இந்த வருடம் 601 கோடியாக குறைக்கப்பட்டுள்ளது. அதாவது சுமார் 120 கோடி ரூபா மூன்று ஆண்டுகளில் குறைகிறது.

இவற்றை நேரக்குறிவாது சிறிசங்கர அரசாங்கத்தின் அடுத்த ஆண்டிற்கான செலவு ஒதுக்கீடுகள் இலக்கணத்தின்படி சிந்தனைக்கு எதிரான ஒரு ஒதுக்கீடு என்றே சொல்லவேண்டும்.

அந்நியச் செலாவணி பற்றாக்குறையினாலும், வெளிநாட்டில் கடன் பழுவினாலும், பணவீக்கத்தினாலும் ஆகியவற்றுக்கு சிறிசங்கர அரசாங்கம் அடுத்த வருடத்தில் விக் தமிழருக்கு எதிரான போருக்கான பெரும்

எறிகணை வீச்சு மக்கள் இடம் பெயர்வு

(புகிடுதேவ)
புகிடுதேவப் பகுதியை நயினாதீவு சிறிலங்கா கடற்படை முகாமில் இருந்தும் கடலில் இருந்தும் தீவிர ஷேல் பிரகிந்தாக்குதல்கள் நடத்தப்படுவதை அடுத்து கரையோரப் பகுதிகளில் வாழும் மக்கள் பெருவாரியாக இடம் பெயர்ந்து வருகின்றனர். கடந்த மூன்று தினங்களாக இரவு நேரங்களில் சண்முகத்தினமாக மேற்படி தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டதைத் தொடர்ந்து மக்கள் ஊச்சம் காரணமாக இடம் பெயர்ந்து வருகின்றனர். குறிக்கென வுறை, இறப்பிடம் ஆகிய இடங்களை நோக்கி நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்களினால் அப்பகுதிகளில் உள்ள அகல்கள் பலத்த சேதம் அடைந்துள்ளன. 12 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை மக்கள் சாரியாக இடம் பெயர்ந்து சென்றதைக் காண முடிந்தது. (12)

அரசு கரும மொழிகளைச் செயற்படுத்திய திட்டமாம்

(கொழும்பு)
தமிழ், சிங்களம் ஆகிய அரசு கரும மொழிகளைச் செயல்படுத்துவதற்கான புதிய திட்ட மொன்றை பொது நிர்வாக அமைச்சு தயாரித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்தத் திட்டத்திற்கான கனடிய அரசாங்கம் ஐந்து கோடி ரூபாயை உடனடி வழங்கியுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அமேதியில் போட்டியிட சோனியா மறுப்பு

(டில்லி)
அமேதி தொகுதி இடைத்தேர்தலில் லோக்சபாவிற்குப் போட்டியிடச் சோனியா காந்தி மறுத்து விட்டார். நேற்று காலை முக்திமம் சோனியா காந்தியைச் சந்தித்த பிறகு பத்திரிகையாளருடன் சாதாரண முறையில் பேசிக்கொண்டிருந்த இந்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் பி. வி. நரசிம்மராவ் சோனியா காந்தி தேர்தலில் போட்டியிடமாட்டார் என்று தெரிவித்தார். இதேவேளை நத்தியால் லோக்சபாத் தேர்தலில் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவுக்கு எதிராக ஒரு வேட்பாளரை நிறுத்துவது பற்றி சேசியமுனி அணிக்கட்சிகள் இன்னமும் ஆலோசனை கைந்து வருகின்றன; ஒரு முடிவுக்கு வரவில்லை என்று கே. சி. உன்னித் கிருஷ்ணன் நேற்று முன்தினம் கூறியுள்ளார். புது டில்லியில் செய்தியாளர் மத்தியில் பேசிய அவர் நத்தியால் தொகுதியில் வேட்பாளரை நிறுத்தப்போவதில்லை என்று தேசிய முன்னணித் தலைவர் என். டி. ராமராவ் கூறியிருப்பது அவரது சொந்தக் கருத்து என்றார்.

ஐந்து ஆண்டு காலம் காங்கிரஸ் பதவி வகிக்கும் - நரசிம்மராவ்

(டில்லி)
ஆனால் இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சியே ஐந்து ஆண்டு காலம் ஆகத்தொடர்ந்து ஆளும் தனது நன்றியைத் தெரிவித்தார். அதைத் தொடர்ந்து

அணுகுண்டை விட சக்தி வாய்ந்த ஹைட்ரோஜின் குண்டு தயாரிக்க ஈராக் முயன்றது

(நியூயோர்க்)
ஈராக் ஹைட்ரோஜின் குண்டு அல்லது அணுகுண்டை விட அதிக சக்தி வாய்ந்த வெப்ப அணுகுண்டை உற்பத்தி செய்யும் முயற்சியில் ஈடுபட்டிருந்ததாக சர்வதேச அணுகுண்டி ஒழிப்பித் தெரிவித்துள்ளது. இதே போலவே ஈராக் சென்ற ஐ. நா. பரிசோதனைக்குழு தலைவரான டேவிட்சேயும் தெரிவித்துள்ளார். ஹைட்ரோஜின் குண்டு அணுகுண்டை விட அதிக சக்தி வாய்ந்தது. 1945 ஆம் ஆண்டு ஹீரோஷிமா, நாகஸாகி மீது போடப்பட்ட அணுகுண்டை விட ஹைட்ரோஜின் குண்டு அதிக சக்தி வாய்ந்தது.

அ. தி. மு. க- காங்கிரஸ் கூட்டுத் தொடரு

(சென்னை)
அனைத்திந்திய ஆணை திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திற்கும். இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சிக்கும் இடையே யான கூட்டு தொடரு என்றும், அவை மேலும் வலுப்படுத்தப்படும் என்றும் மத்திய எரிசக்தித் துறை அமைச்சர் கல்பனாத்ராய் தெரிவித்துள்ளார். - கல்பனாத்ராய் சென்னையில் செய்தியாளர் கள் மத்தியில் பேசிய கல்பனாத்ராய் தமிழக முதலமைச்சர் செல்வி ஜெயலலிதா கிறகு எல்லா துறைகளிலும் குறிப்பாக விடுதலைப் புலிகள் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதில் எவ்வாறு உதவியும் அளிப்பதாகவும் வாக்குறுதி அளித்தார்.

அயோத்தி பிரச்சினை

அறிக்கை சமர்ப்பிக்க நரசிம்மராவ் கோரிக்கை

(டில்லி)
அயோத்தியாவில் பிரச்சினைக்கு உட்பட்ட பகுதியை ஒட்டியுள்ள நிலத்தை கையகப்படுத்துவதான உத்தரவு பிரதேச அரசின் நடவடிக்கை பற்றிய அறிக்கை ஒன்றை சமர்ப்பிக்குமாறு மத்திய அரசு மாநில அரசைக் கேட்டுள்ளது. பத்திரிகைத் துறையினரிடம் இதனைத் தெரிவித்த இந்தியப் பிரதமர் பி. வி. நரசிம்மராவ் மாநில அரசின் இந்த அறிக்கை கிடைக்கப்பெற்றதும் அதற்கேற்ப உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் தேவையான இந்நக நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார். பாபர் மசூதி இயக்க ஒருகி கிணைப்பு நிர்வாகக்குழு, மதிறம் அகில இந்திய பாபர் மசூதி செயல் நிர்வாகக்குழு

நவராத்திரி பூஜை

(சச்சமோட்டை)
கொழும்புத்தறை நேற்கு வகரி பீட விநாயகர் ஆலயத்தில் நவராத்திரி பூஜை

இவற்றை நேரக்குநேர சிறிலங்கா அரசாங்கத்தின் அடுத்த ஆண்டிற்கான செலவு ஒதுக்கீடுகள் இலக்கைத்தமிழருக்கு எதிரான ஒரு ஒதுக்கீடு எவற்றே சொல்லவேண்டும்.

அந்நியச் செலாவணி பற்றாக்குறையினாலும், வெளிநாட்டில் கடன் பழுவினாலும், பணவீக்கத்தினாலும் ஆகியவற்றும் சிறிலங்கா அரசாங்கம் அடுத்த வருடத்தில் தமீழருக்கு எதிரான போருக்காகவே பெரும் ஒதுக்கீடு ஒன்றைச் செய்துள்ளது. சுமார் 7000 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு விழுவின்ற வேளையிலும் பாதுகாப்புச் செலவினத்தை 31 வீதத்தால் அதிகரித்துள்ளதை சிறிலங்கா அரசாங்கம் சிறிலங்காவின் பெரும் நிதி வளத்தை தமீழருக்கு எதிராகத் திருப்பி விட்டுள்ளது என்று சொல்லுவதில் வேண்டும்.

இணைப்புகளைக் குறித்து தீர்வு காண முடியாத அரகியல் தீர்வு காணப்படவேண்டும் எனப் பல வேறு வெளிநாட்டில் சந்திக்கும் பலவும் வற்புறுத்திய போதும் இராணுவக் தீர்வு ஒன்றை நாடுகையே பட்டுத்தீர்வு இராணுவச் செலவிட வேண்டும் எனநிலை ஒரு பங்கு அதிகரித்திருப்பதைக் கட்டுகின்றது.

அதேவேளை புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சிற்செயல் செலவிடும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. வடக்கு, கிழக்கில் யுத்தம் தொடர்ந்து கொண்டிருக்கின்றது. அழிவுகள் குறிப்பிடப்பட முடியாத அளவிற்குப் பெருகி வருகின்றன எட்டு லட்சக் கணக்கில் அகதிகளாகவுள்ளனர். ஆனால் புனர்வாழ்வு, புனர்நிர்மாண அமைச்சிற்செயல் செலவிடும் சிறிலங்கா அரசாங்கம் குறைத்துள்ளது.

இதேவேளை தமிழ் அகதிகளுக்கான நிவாரணத் தொண்டையதற்கொழுது குறைத்துள்ள சிறிலங்கா அரசாங்கம் அடுத்த வருடத்தில் அதற்கான செலவிடும் செலவு குறைக்கக் கூடிய நிலையை செலவிட்டு ஒதுக்கீட்டிடுகின்ற தெரிவித்து சகல குறைவுகளுக்கும் ஒதுக்கீட்டை அதிகரிக்க சிறிலங்கா அரசாங்கம் இந்தத் துறைக்கு மட்டுமே ஒதுக்கீட்டை செலவிடும் இந்நிதி துறைபுடன் தற்பொழுது பெருகின்ற தமிழர் சம்பந்தப்பட்டுள்ளமையே காரணமாகும்.

ஒட்டு மொத்தமாக இந்த 1992ஆம் ஆண்டு செலவு ஒதுக்கீடு தமிழருக்கெதிரான ஒரு செலவு ஒதுக்கீட்டாகும். ஒரு புறத்தில் இராணுவச் செலவிடும் அதிகரித்து இராணுவ ஆட்கு குறைவை விலக்கவும், மறுபுறம் தமிழருக்கு நிவாரண உதவிகளை நிறுத்தியும், பொருளாதாரத் தடைகளை ஏற்படுத்தியும் இணை அழிவிற்கு விதிவெதிகளே சிறிலங்காவின் அடுத்த ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்டம் உள்ளது.

ஐந்து ஆண்டு காலம் காங்கிரஸ் பதவி வகிக்கும் - நரசிம்மராவ்

(மலர்)
ஆனால் இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சியே ஐந்து ஆண்டு காலம் திருப்தி பதவி வகிக்கும் என பிரதம மந்திரி திரு நரசிம்மராவ் நம்பிக்கை தெரிவித்துள்ளார்.

கடந்த விவாழல் நந்தியா வில் நடைபெற்ற பொதுக்கூட்டமொன்றில் லேயே அவர் இதைத் தெரிவித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுவையில் முக்கிய பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்குத் தனது அரசாங்கத்திற்கு ஆக்கபூர்வமான ஆதரவை நல்கியமைக் காக எவ்வா எதிரிக்கப்படுகின்றன

ருக்கம் தனது நன்றியைத் தெரிவித்தார்.

அதைத் தொடர்ந்து ஹைதராபாத் விமானநிலையத்தில் செய்தியாளரைச் சந்தித்து உரையாடினார். செய்தியாளர் ஒருவர் ஆயோத்தியில் ஆலயம் கட்டுவதென்ற முடிவை செயற்படுத்தும் போது தாது விவ இந்து பரிஷத் அறிவித்திருந்தது பற்றிக் கேட்டபோது முடிவைக் கறுவதற்கு முன் விவ இந்து பரிஷத் என்ன கூறுகின்றது என்பதை தாம் அறியவிரும்புவதாகவும் திருராவ் தெரிவித்தார்.

மீண்டும் சேவையில் இணைந்து இணைப்பாறிய ஊழியருக்கு ஒய்வு பெற்ற கால சம்பளம்

(கொழும்பு)
அரச சேவையில் மீண்டும் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ள இணைப்பாறிய அரசாங்கவாழியர்களுக்கு அவர்கள் இணைப்பாறும்போது பெற்றதொகை சம்பளமாக வழங்கப்படவேண்டும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் 1-ம் திகதியிலிருந்து இந்த நடைமுறை அமுலுக்கு வரவேண்டுமெனவும் பொது நிர்வாக மாணா சபையின் ஆணைக்கீழ் அறிவித்துள்ளது.

பசறையில் 1800 தொழிலாளர் வேலை நிறுத்தம்

(சண்டி)
பசறை ஹோட்டல் தொட்டத் தொழிலாளர்கள் சுமார் 1800 பேர் கடந்த 7ஆம் திகதி முதல் வேலை நிறுத்தம் செய்து வருகின்றனர்.

இந்த வேலை நிறுத்தம் இருபது கோரிக்கைகளை முன்வைத்து நடைபெற்று வருகின்றது. வேலை நிறுத்தத்தை இ. தொ. கா., இ. தொ. தொ. தொ. சங்கம், தொ. தொ. சங்கம், விவசாய தொட்டத் தொழிலாளர் சங்கம் ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த தொழிலாளர்கள் நடத்தி வருகின்றனர்.

யப் பரதமா பி வி. நரசிம்மராவ் மாநில அரசின் இந்த அறிக்கை கிடைக்கப்பெற்றதும் அதற்கேற்ப உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் தேவைக்கேற்ப இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.

கப்பலில் 750 மெ. தொன் உரவகை

(யாழ்ப்பாணம்)
பருத்தித்துறை நகரமுக்கத் திற்கு வந்து சேர்ந்திருக்கும் கப்பலில் 750 மெற்றிக் தொன் விவசாய உரவகைகள் எடுத்தி வரப்பட்டிருப்பதாக அரசாங்க அதிகாரி திரு. க. மாணிக்கவாசகர் தெரிவித்தார்.

இவ்வரவகைகள் பெரும் போக நெற்செய்கைக்காக யாழ் மாவட்டம் நலசேவைகள் திணைக்களத்தினூடாக விவசாயிகளுக்கு பகிர்நகைக்கப்பட இருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (க)

வவுனியாவிற்கு அரசியல்கட்சிக்குழு

(கொழும்பு)
சகல அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளையும் உள்ளடக்கிய குழுவொன்று எதிர்வரும் பதினெட்டாம் திகதி வவுனியாவிற்கு வரவுள்ளது. புனர்வாழ்வு, புனருத்தாரண அமைச்சின் அனுசரணையுடன் வரும் இவர்கள் தான் டிக் குழுவின் தலைமுடிமையம் முருகூர் அதிமுடியம் ஆகிய இடங்களையும் நேரிட சென்று பரிசீலையிடவுள்ளனர். அத்திட்டம் வவுனியா அரசாங்க அதிகாரி மார்க்கெட்டுவை யும் சந்தித்துப் பேச்சு நடாத்தவுள்ளனர்.

துறை ஆணைச்சபை தெரிவித்தனர்.

நவராத்திரி பூஜை

(சச்சமோட்டை)
கொழும்புத்துறை மேற்கு வகரி பீடநாயகர் ஆலயத்தில் நவராத்திரி பூஜை சென்ற 8ஆம் திதி ஆரம்பமாகியது எதிர்வரும் 17ஆம் திகதி பிற்பகல் 4 மணிக்கு மாண்பு திருவிழாவுடன் நிறைவு பெறும். (43)

கல்வி விருத்தி அங்குரார்ப்பண கூட்டம்

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ்ப்பாண கல்விக்கோட்டத்தின் கல்வி அபிவிருத்திக்கழக அங்குரார்ப்பணக் கூட்டம் இன்று திங்கட்கிழமை மாலை இரண்டுமணிக்கு யாழ் இந்து மசனீர் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

மேற்படி கூட்டத்தில் பாடசாலை அதிகாரிகள், அபிவிருத்திச் சங்க செயலாளர்கள் தவறாது வந்து கொள்ளுமாறு யாழ் கோட்ட உதவிக்கல்விப் பணிப்பாளர் கோரியுள்ளார்.

தென்மராட்சிக்கெவிக்கோட்டத்தின் கல்வி அபிவிருத்திக்கழக அங்குரார்ப்பணக் கூட்டம் நாளை செவ்வய்க் கிழமை மாலை 2 மணிக்கு றி 3பக்கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

பாடசாலை அதிகாரிகள் அபிவிருத்திச் சங்க செயலாளர்களையும் பொருளாளர்களையும் தவறாதுகொண்டு கொள்ளுமாறு தென்மராட்சி கல்விக்கோட்ட பிரதிக்கல்விப்பணிப்பாளர் கேட்டுள்ளார்.

சிறிலங்கா ஜனாதிபதி பிரேமராணுவத்தினருக்கு புகழாரம்

எமது இராணுவ வீரர்களது வீரதீரச் செயல்களையும் அவர்களது தன்மையும் ஆற்ற தியாகச் செயல்களையும் அரசாங்கமும் மக்களும் பாராட்டுகின்றார்கள். நீங்கள் படையில் சேர்ந்த நோக்கம் தியாகச் சிந்தையுடன் உங்களை ஆர்ப்பணித்து நாட்டைக் காப்பதற்கேயாகும். தன் மையற்ற உங்களை தொண்டை நாமறிவோம் நாட்களும் உங்களை நலத்திய அக்கறை கொண்டு போரினிலே காயப் பட்டு அங்களை இழந்த உங்களை சேர்த்து இராணுவ வீரர்களுக்கு எம்மாலான சகல வசதிகளையும் செய்வதற்கு கடமைப்பட்டுள்ளோம். உங்களை தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு நிதியும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

திபதி ஆர். பிரேமதாசா தெரிவித்தார். மேலும் அவர் பேசுகையில் எங்கள் மக்கள் உங்களை மிகவும் கௌரவிக்கிறார்கள், உங்களை மதிக்கிறார்கள். நேசிக்கிறார்கள் மக்கள் தத்தமது ஊர்களில் தெய்வ ஆசிகளை வேண்டிப் பல பூஜைகளை செய்துள்ளனர். உங்களுக்கு நாம் என்றும் கடமைப்பட்டவர்கள் உங்களை நாம் ஒரு போதும் கைவிடமாட்டோம்.

தேவையான பயிற்சித் திட்டங்களை உள்நாட்டிலே மட்டுமல்லாமல் வெளிநாடுகளிலும் நீங்கள் பெறுவதற்கு வேண்டிய வழிவகைகளை நாம் செய்துள்ளோம். வீடுகளையும், காணிகளையும் நாம் தந்தபோதும் கூட நமது வீரர்களை சரிவரக் கவனித்து நஷ்டஈடு கொடுத்தவர்களாகமாட்டோம் உங்களது தியாகத்திற்கு நாம் செய்வது நிச்சயமாகப் போதாது.

புலிகள் அதிகரிக்கவில்லை நடவடிக்கை அதிகரிப்பு

- கேணல் சரத் முனசிங்க
(கொழும்பு)
கிழக்கில் விடுதலைப் புலிகளின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கவில்லை. ஆனால் புலிகளின் நடவடிக்கை அதிகரித்துள்ளதென சிறிலங்கா பாதுகாப்புப் படைப் பேச்சாளர் கேணல் சரத் முனசிங்க தெரிவித்துள்ளார். கடந்த வியாழக்கிழமை கொழும்பில் நடைபெற்ற பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் பேசும்போதே சரத் முனசிங்க இதனைத் தெரிவித்தார்.

எறிகளையால் வீடுகள் சேதம் (பொன்னாலை)

காரைநகரில் இருந்து சிறி வங்கா இராணுவத்தினரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட எறிகளையால் தாக்குதலினால் பொன்னாலை மூலாய் ஆகிய பகுதிகளில் உள்ன பொதுமக்களின் பவலிடுகள் சேதமடைந்துள்ளன. நேற்று முற்பகலும், நேற்று முன்தினம் இரவும் மேற்படி பகுதிகளை நோக்கி நீண்ட நேரம் தொடர்ச்சியாக எறிகளையால் தாக்குதல்கள் நடைபெற்றன. (ஈ)

சூழல் றிற்கு உயர்ந்து விடும் என்றும் இதன் விளைவாக பெரும் வெள்ளப்பெருக்கும், வரட்சியும், சூறாவளியும் தோன்றி சீரற்ற காற்றினை உருவாக்கிவிடும் என்றும் இன்னும் பயிர் செய்யக்கூடிய நிலப்பரப்பின் ஆளவும் குறைந்துவிடும் என்றும், நீர்வாழ் உயிரினங்களும் அழியும் அபாயமும் இருப்பதாகவும் கூறப்படுகின்றன.

மினிமுகாயம் வட்டாரங்களில் ஐந்து இராணுவத்தினர் மட்டுமே கொல்லப்பட்டதாகவும், ஏழு பேர் காயமடைந்ததாகவும் அறிவித்தது.

'உதயம்' ஒலிப்பதிவு நாடா நேற்று வெளிவந்தது

நிதர்சனம் வெளியீடாக உதயம் ஒலிப்பதிவு நாடா வெளியீடு விழா நிகழ்ச்சிகள் நேற்று யாழ் இந்துக் கல்லூரி குமாரசாமி மண்டபத்தில் சிறப்பாக நடைபெற்றன. இந்த ஒலிப்பதிவு நாடா தயாரிப்பதற்கு பங்களிப்புச் செய்த கலைஞர்களுக்கு விருதைலப் புலிகள் மகளிர் படைப்பிரிவின் யாழ். மாவட்ட பொறுப்பாளர் ஜெயந்தி அவர்கள் பரிசீலனை வழங்கினார்.

யாழ் மாவட்ட விசேட தளபதி தமிழ்ச்செல்வன் அவர்கள் ஒலிப்பதிவு நாடாவை வெளியிட்டு வைக்க அதனை கவிஞர் வாஞ்சிநாதன் பெற்றுக் கொண்டார்.

ஒரு பொலிஸார் சுட்டுக் கொலை (மட்டக்களப்பு)

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் இருதயபுரம் எனும் கிராமத்தில் சிறிலங்கா பொலிசார் ஒருவர் விடுதலைப் புலிகளால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். ரோந்து நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டிருந்த சமயமே இவர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டதாக தெரியவருகிறது.

அமைச்சரவையில் மாற்றங்களை செய்யப்படவிருப்பதாகவும் அரசாங்க உயர்வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

எத்தடன் பிரேமதாசாவின் உரையும் இந்தக் கூட்டத்தில் இடம் பெறும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அரசியல் துலத்முதலி ஜனாதிபதிக்கு எதிரான அரசியல் குற்றச்சாட்டுப் பிரேரணையைச் சமர்ப்பிப்பதில் மிக நெருக்கமான பங்கொன்றை சபாநாயகர் வகித்திருக்கின்றார். திவ்வியநாத எம். பி யின் சந்தியக் கட்டாசியையடுத்தே அரசாங்க பாராளுமன்றமே அறிக்கையுடாக அது பகிரங்கத்திற்கு வந்தது என்றார். இவ்வாறத்தில் கைத்து கொண்டு பேசிய கிரேட் பிரேமதாசா அவர்கள் ஜனாதிபதிக்கு எதிரான குற்றச்சாட்டுகளை வடபகுதியுடன் நெருக்கிய தொடர்புடைய சக்திவல்லு அமைச்சு, கடற்கொழிவி, நிர்வக அமைச்சு போக்குவரத்து, தெற்கு சாலைகள் அமைச்சு ஆகியன வற்றிற்கு 1991 ஆம் ஆண்டு ஒதுக்கீட்டில் பெருமளவு நிதியை மிச்சம் பிடித்துள்ளமையும் இந்த வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீடு

இவ் விழாவில் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் செயலாளர் திரு யோசரட்ணம் யோசி, விடுதலைப் புலிகளின் முத்த உறு பினர் திரு இளங்குமரன் ஆகியோரும் கலந்து கொண்டனர்.

உதயம் ஒலிப்பதிவு நாடா தயாரித்த கலைஞர்களினரின் இசை நிகழ்ச்சியும் நாடா தப்பட்டது. (தி)

மீண்டும் தாக்குதல்

அகதிகள் முகாம்கள் மீதான தாக்குதல்கள் ஜேர்மனியில் மீளவும் ஆரம்பித்துள்ளன. ஜேர்மன் ஜனாதிபதி ஹெல்மெர் கோவ் அகதிகளின் முகாம்கள் மீது இனவாதிகள் மேற்கொண்டு வரும் தாக்குதல்களுக்கு கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார்.

துண்டுவிழும் பாதுகாப்புக்கு இவ்வருட ஒதுக்கீட்டிலும் பாரிக்க 364 ரொடி ரூபாய்க் அதிகரிக்கப் பட்டிருக்கிறது.

இந்த வரவு செலவு திட்டப்படி சில அமைச்சுக்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதி விபரம் வருமாறு,

1992 ஆம் ஆண்டு யாது சாப்பு அமைச்சுக்கான ஒதுக்கீடு 15,424,013,000

1991 ஆம் ஆண்டுக்கான ஒதுக்கீடு 11,731,327,000

1992 இற்கான புனர்வாழ்வு அமைச்சுக்கான ஒதுக்கீடு 6,011,802,000

1991 ஆண்டுக்கான ஒதுக்கீடு 7,210,932,000

1992 இற்கு வெளிநாட்டு அமைச்சுக்கான ஒதுக்கீடு 1,03,468,000

1991-இற்கான ஒதுக்கீடு 807,022,000

இதேவேளை வடபகுதியுடன் நெருக்கிய தொடர்புடைய சக்திவல்லு அமைச்சு, கடற்கொழிவி, நிர்வக அமைச்சு போக்குவரத்து, தெற்கு சாலைகள் அமைச்சு ஆகியன வற்றிற்கு 1991 ஆம் ஆண்டு ஒதுக்கீட்டில் பெருமளவு நிதியை மிச்சம் பிடித்துள்ளமையும் இந்த வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீடு

95 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி

வீரஜனனம் 26-06-1972
வீரமரணம் 11-07-1991
ஆனையிறவு இராணுவ முகாம் தாக்குதலில் வீரமரணமடைந்த

சிவஞானம் சுஜீதா [யசோ]

"வானத்துப் பூக்கள் வட்டமிட்டுக் கண்ணிமிட்ட" தேனருந்தும் சிட்டாசப் பறந்து சிறகடித்த வேளை மாணமுடன் போரடித்த தமிழீழம் பெற்றிடவே காணாததில் கனம் புருந்த காரிகையே - யசோ!
இளமையில் சருகாகிப் புதைபுண்ட உன்னுடன் வளமான தமிழீழம் மகர்வதற்கு உரமாகும் - நீ நிழலாகி தொண்ணூற்றி ஐந்தாம் நாளின்ற தளராத உறுதியுடன் அஞ்சலி செலுத்துகிறோம்!

செட்டியலூர், தொண்டைமானாறு [B/3322] அப்பா, சசேதரர்கள், அன்ரிமார், பேத்தி, மாமாமார்கள்.

90-ம் நாள் நினைவஞ்சலி

திதியும் அந்தியேட்டியும்

வீரஜனனம் 25.01.1973
வீரமரணம் 18.07.1991



18-07-1991 இல் கட்டைக்காட்டில் சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் நடந்த நேரடி மோதலில் இன்னுயிர் எந்து வீரவேங்கையாகி விட்ட
லெப்ரினன்ட் கோவிந்தன் [நடராசா சீத்தாசுமார் (கண்ணன்) அல்வாய் தெற்கு]

நீங்கள் சிந்திய குருதி சிலந்தி வலையில் படவில்லை

காணத்திக்கு கனம் புருந்த காரிகையே - யசோ!
இனமையில் சருகாகிப் புதையுண்ட உன்னுட்க
வளமான தமிழீழம் மலர்வதற்கு உரமாகும் - நீ
நிழலாகி தொன்னூற்றி ஐந்தாம் நாளின்ற
தளராத உறுதியுடன் அஞ்சலி செலுத்துகிறோம்!

செட்டியலூர்,
தொண்டைமானாறு
[B/3322]

அப்பா, சசேதரர்கள்,
அன்ரிமார், பேத்தி,
மாமாமார்கள்.

வடமாகாண மாற்றுச் சக்தி வளங்களின் ஆராய்ச்சி

தற்போது வடமாகாணத்தின் எரிபொருள் தட்டுப்
பாடு காணப்படுகின்றது. இத்தகையமையே மாற்றுச்
சக்தி வளங்களைத் தூண்ட வழிவகைக்கின்றது. உயிரி
யக் வாயு, காற்று வலுச்சக்தி சூரிய சக்தி போன்ற
முறைகள் ஏற்கனவே கிராம நிறுவன இயங்கி வரு
கின்றது. இவ் உற்பத்தியில் மாதிரியாக தமிழீழ
ஆய்வு நிறுவனம் செயற்படுகின்றது. யாழ் விஞ்ஞான
மன்றமும் இலங்கை பொறியியலாளர் யாழ் கிணைச்
சங்கமும் இணைந்து நடாத்திய கருத்தரங்கினை இறுதி
யில் வடமாகாண சக்தி வளங்களை ஆராய்ச்சி செய்
யும் பொருட்டு ஒரு குழு நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

சக்தி வளங்களை விருத்தி செய்யும் நோக்கமாக
கவே தற்போது இக்குழு ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டுள்ளது.
சக்தி உற்பத்தி நிலையங்களை பட்டியல் படுத்தவும்
முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. தற்போது மேற்கூறிய
வழிகளில் சக்தி உற்பத்தி செய்வோர் தபலு செய்து
யாழ்ப்பாணம் விஞ்ஞானக்கழகம், பிரிவு "ஆ" பிர
யோக விஞ்ஞானம், யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்,
யாழ்ப்பாணம் என்னும் முகவரியுடன் கடிதத்
தொடர்பு கொள்ளுமாறு வேண்டப்படுகிறீர்கள்.

— தமிழீழ ஆய்வு நிறுவனம்.
(B/3316)

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் கலெக்டரின் விதி. 31 ஆம்
இலக்கத்திலுள்ள "சமுதாயம்" பக்கங்களில் 1991 ஆம்
ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 14 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்
பட்டது.

18 07-1991 இல் கட்டைக்காட்டில் சிறிலங்கை
இராணுவத்தின் நடந்த நேரடி மோதலில்
இன்னுயிர் சந்த விரவேங்கையாகி விட்ட

லெப்ரினன்ட் கோவிந்தன் [நடராசா சித்தாசுமார் (கண்ணன்) அல்வாய் தெற்கு]

நீங்கள் சிந்திய குருதி சிலந்தி வலையில் படவில்லை
சிந்தனையாளர் மன அலையில் பட்டிருக்கிறது.

வழக்காடு மன்றத்தாகி வராது கதத்திரம்
கனப்பேறு ஒன்றுதான் பரிசாரம் என்றாயே!
தடப்புதலிவா, கோவிந்தா தலைநிமிர்ந்து சென்றாயே!
கனம்பல கண்ட கண்ணனே மாவீரா!
கட்டிய நாய்கனவில்! கட்டைக்காட்டில் இப்படியொரு
வாசகம்!

அது வெறும் பெயர்ப்பலகை ஆகல!
குருதி தோய்ந்து எழுதிய பாரம்பரிய கவிவெட்டு
வீர காவியம் அடக்கிய பதிவேடு!
தமிழ் ஆணை நாயர் தீரத் தவிரமேனி தந்தவனே!
விழிநீரில் சுமக்கின்றோம் சித்தாசுமார் உணர்வை
விடியும் நாளும் திருநாளாய் மலரும்!

முடக்கன் தோட்டம்,
அல்வாய் தெற்கு,
அல்வாய். - குடும்பத்தினர்
(B/3310)

யாழ் ஸ்ரீதர் திரையரங்கில் மாங்குளம் தகர்ப்பு (விவரணப் படம்)

இனியொரு விதி (குறும்படம்)

ஆகியன அரங்கம் நிறைந்த காட்சிகளாக
காண்பிக்கப்படுகின்றன.

தினசரி ஒரு காட்சியும் (4 மணிக்கும்)
சனி, ஞாயிறுகளில் இரண்டு காட்சி
களும் (4, 6 மணிக்கும்) காண்பிக்கப்படும்.
(B/3203)

இதேவேளை வடபகுதியு
டகி நெருக்கிய தொடர்பு
கடைய சக்திவலு அமைச்சு,
கடற்றொழிவி, நீர்வள அமை
ச்சு போக்குவரத்து, தெற்கு
சாலைகள் அமைச்சு ஆகியன
வதிறற்கு 1991 ஆம் ஆண்டு
ஒதுக்கீட்டிட்டு 1992 ஆம்
ஆண்டு ஒதுக்கீட்டில் பெரு
மளவு நிதியை மிச்சம் பிடித்
துள்ளமையும் இந்த வரவு
செலவு திட்ட மதிப்பீட்டு
அறிக்கையிலிருந்து தெரிய
வருகிறது.
மேலும் இந்த அறிக்கையின்
படி துண்டுவிழும் தொகை
6962 கோடியே 50 இலட்சம்
ரூபா என்றும் மதிப்பிடப்பட்
டுள்ளது.

காவரவியல்
இங்கரலெசர்ஸ்
யூன்வோர்சல்
கந்தர்மபம் — யாழ்ப்பாணம்

வடமராட்சி பாண் பாவனையாளர்களுக்கு

மினிசிரலில் யாழ். மாவட்ட பேக்கரி உரிமையா
ளர்சங்க வடமராட்சிக்கிளைகளினால் ரூபா 8/-இற்கு
மேற்படாமல் 350 கிராமிற்கு குறைவாக பாண் விநி
யோகம் செய்வதாக சங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. அதன்
பிரகாரம் கடை உரிமையாளர் ரூபா 8/-இற்கு விற
்பனை செய்ய வேண்டும். கடை உரிமையாளருக்கு
30 சதம் சழிவு வழங்கப்படும். விற்பனைபாளர் சழிவு
45 சதம் வழங்கப்படும். இதன் மீறும் பேக்கரி
உரிமையாளர்கள், கடை உரிமையாளர்களின் பாண்
விற்பனை சங்கத்தால் தடைசெய்யப்படும். ஆகவே
அனைவரும் பொதுமக்கள் நலன் கருதி தரமான
பாண் விநியோகம் செய்யும்படி சங்கத்தால் வேண்ட
ப்படுகின்றீர்கள்.

மா. கனகராசா
செயலாளர்
வடமராட்சிக்கிளை
[R/1836]